

老许和老杨

文/顾前

老许离婚后，情绪低落，日子过得也很灰暗，朋友们为了帮助老许尽快解脱出来，纷纷给他介绍对象。可是不知是老许没这个心思呢，还是他的要求过高，总之很长一段时间来，老许见了不少人，竟没有一个让他有感觉的。朋友们都为老许暗自着急，彼此督促着再为老许介绍人品长相俱佳的对象。

一天，老杨对老许说，他准备给老许介绍一个真正不错的女人，那

女的是老杨老婆的同事，三十岁，也离过婚，老杨见过她一次，无论是人品还是长相，她都绝无问题。老杨自己生活美满，婚姻幸福，因此推己及人，对处于不幸中的老许格外有同情心，他已经不止一次给老许介绍对象了，可惜以前介绍的人都太一般了，老许没有看上也是可以理解的。

见面是在一家茶馆里，那是个晚上。老杨把那女的一领来，老许一

见就非常满意。她长得挺漂亮，面色红润，五官小巧秀气，人看上去也比实际年龄要年轻得多，像是只有二十四五岁。她说起话来轻声轻气，想必性格也很温柔。老许心里动了念头，人也开始紧张起来，生怕给对方留下不好的印象。他和吕红（这是她的名字）简单地说了几句话后，就沉默不语了。老杨为了活跃气氛，只好越俎代庖，不停地陪吕红说话。见面结束，在老杨的提议下，老许和吕红

互相留了电话，然后老杨就把吕红送走了。一个多星期后，老许终于鼓足勇气给吕红打了个电话，约她再去他们第一次见面的那家茶馆聊聊，吕红答应了。这一次他们谈得很成功，吕红比老许想象的还要可爱，尤其是她的天真和脱俗给老许留下了深刻的印象。她跟老许谈了很多她童年时代的事情，老许听后自己也仿佛变得年轻了，回忆起了以往岁

月中一些令人愉快的事情。

又过了一个星期，老许再次打电话给吕红，约她出来，这次吕红却找借口推了。第二天，老杨面色凝重地来到老许家，坐下后，第一句话就说：“老许，我恋爱了。”

老许感到惊异不已，问他：“跟谁？”

“吕红。”老杨回答。■



风车
摄影/赵乃勤

里里弄弄

文/杨光

里弄，一串串线性的剧场，是外地人眼中的“Shànghǎi”，外国人眼中的“Shānghāi”，是上海人心中的“Sāngh[ə]”。

弄堂在某种意义上已经死了，邻里间不再相互熟识，不再互相往来，不再没有隐私，不再关心谁家的饭更香……但，我们还是爱往弄堂里穿，品咖啡、喝下午茶、泡吧……甚至什么都不做，就这么荡着。有个默契的共识，就是在弄堂里才能找到上海，那些老墙老木头老标识老门窗才能让我们贴近上海。

弄堂一直在变。从19世纪中叶产生至今不足200年的时间里，从老式的石库门里弄到新式的石库门里弄，到新式里弄，到花园里弄，再到公寓里弄，不断调整着自身的结构、材料、空间和外观，这是多么旺盛的自我成长期，成就了王安忆笔下的弄堂景观，城市的背景，有烟火人气的感动。近几十年，算是萎缩期和重生期，很多弄堂被挖掘机活生生地挖空了，因其价值远不及所在的土地价值。多年前弄堂因被开发而新生，如今因被开发而慢慢走向消亡。还有些弄堂正慢慢破旧下去……少数幸运儿则成了时代的新宠，甚至成了出名的旅游景点，如新天地、田子坊、8号桥等，它们被注入符合时代需求的新“血液”，让私密的居所敞开为公共的

消费空间，顶着闪亮亮时尚的帽子，被大众宠爱着。

摄影师席子说，他总是追着瞬息万变的弄堂们，通过网络、所在地的居民、甚至口口相传等各种渠道打探到哪里又要被拆了，便紧急赶在其弥留之际记录下来。摄影师胡杨拍出来的好多里弄就是连环画，今天还是好好的里弄，第二天就少了一块或缺了一角，第三天住的人也变了，第四天已变成工人临时居所了，第五天开始就奔着消亡挺进了。弄堂是上海开埠以来中西文化碰撞的产物，是海派文化的来源和精髓。它承接了中国的居住传统，也接纳了西方的文化熏陶，是这座东方巴黎特有的腔调。就像我总是梦游着漫步在老北京城一样，也总想着畅步在西风的“腔调”中，不知未来是否有城市的轮回，也或者弄堂成了久远的历史，甚至传说。

里弄，市井中透着一份闲适。螺蛳壳里做道场，它承载着：镜片下茧子手磨出了锋利刀、人与竹篮同步摇晃着进出、黑不溜秋的蜂窝煤把生米变熟饭、缝缝补补、洗洗晒晒、光膀子摇蒲扇与日月星辰同纳凉……今日它还承载了：来来往往的人潮人海、跟着时代摇摆的电子乐、形态多姿的橱窗展示，以及坐在对面也要发微信的交流。■

踮起足尖起舞

文/明前茶

55岁再跳芭蕾的滋味如何？韩青说，一言难尽，我前一次穿足尖鞋的年纪是20岁，体重43公斤，是文工团的群舞演员；现在，我坐办公室35年，6个月前刚晋升为奶奶，体重53公斤。在同龄人中，我还算挺拔，但一跳舞就感觉到，多年不运动，只要动作幅度一大，每个关节都在吱嘎叹息，身体是松垂的，所有的线条都在向下发展。

哦，在跳广场舞的年纪跳芭蕾，的确有点疯狂。

谁说不是？起因是上次出国旅行，韩青跟先生去西班牙。看专场的佛拉门戈舞，热烈奔放的舞蹈家们在相当拥挤的舞台上前后穿插，以眼花缭乱的步伐，飞快踏出脚尖到脚掌再到脚后跟的节奏。接着他们邀请观众上台加入。与韩青对跳的舞者发现她的天赋，说，您可以练习更能挑战身体潜能的舞蹈，比如，芭蕾。

韩青非常吃惊，用结结巴巴的英语说，她以前会跳芭蕾，一度也想重穿足尖鞋，但一想到年纪身材能，梦就破了。

舞者撩动她炫目无比的开衩长裙，用同样不熟练的英语说，我们舞者绝对不说“我不行”，只要反复不断地拉筋、练功、为一小段节奏是否踏得准磨上半宿；不断为自己鼓掌、打响指、吹口哨，最后，你的身体会跟上思想的节奏，你可以腾跃、旋

转，挣脱时间的羁绊，你就自由了。

舞者送她走下舞台时说：您还有多少时间可犹豫呢？并不是年纪大了就没春天，我们佛拉门戈学员中还有79岁的老太太呢。

她回国后就开始重拾基本功，并聘请了老师来教她和女同事们业余习舞。每天中午，都会练习到满脸是汗。甚至，连娜塔莉·波特曼主演的电影《黑天鹅》，她们也看了一遍又一遍。

她发现一个有趣的现实：周围新入职的女同事，起码已当了四五年的“低头族”，身体僵硬，肩膀、手臂与腰背的表现能力，远不及她；连开腿拉筋的潜力，也不一定比她强。而且，因知道自己年纪大体力差，她练习时格外用功，把每一个开合动作都做到位，也会用心去揣摩每个舞蹈角色的情绪变化。这一点，老师也看出来了，说：“如果演天鹅，你的年轻同事跳起来，就是天鹅在水中欢腾嬉戏。她们跳不出你的那种动人的哀戚，那种奉献自我的忧伤。有这种表现力，需要悟性，也需要阅历。”

她是这个芭蕾练习班上，第一批获准穿上足尖鞋的。鞋子如35年前一样适脚，交错绑好鞋带后，鞋头上的小平面，一声不响地支撑了她踮足旋转的动作。所有的青春场景都回来了——那一刻她泪盈于睫，所有的欣喜与感慨都在其中。■

没有女生的同学会

文/张其全

人过中年，往往就出现这境况：白头发多了，黑头发少了；烦心事多了，顺心事少了。还有就是新朋相约少了，同学聚会多了。有一句式：不在同学会的路上，就在去同学会的路上！

最热衷的永远是男同学，尤其是如今腰包、地位双得意之男生。当然，他们的原动力，多是念念不忘某位女神。灭我灯者，昨日之日不可留；转我椅者，今日之日多烦忧！瞧瞧吧，俺如今可是俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月！

总之，女生才是同学会当仁不让的主角。没女生，就没故事，没悬念。参照这个标配同学会版本，一帮军校同窗即将组织的20周年聚会，就太素汤寡味了——清一色男丁呀！

当年，我们是军校里的“部队生”，来自各个兵种，从防暴狙击手到炊事班掂勺的，啥人都有。大至抗洪抢险、越野打靶，小到养猪种菜、修理安装样样在行。放心啦，高考入学的书呆子“地方生”哪里能比呀！更会来事，比方，对付佯装“主义”的年轻女教员，愣头青“地方生”只会讷讷地说：课讲得真好。“部队生”却酷酷道：姐，我们都觉得你的声音特好听，太有磁性了！女教员也许面呈愠色，但心里早乐开了花。

但部队生队最大的短板就是性别单一，鲜有女生。像我们95级的，67个寸头，见到稍长点的头发就觉得是迷人风景。我后来感此悲催遭遇，奋笔疾书《穿过你黑发的我的眼睛》长文，发当年《女友》杂志，还被评为年度好稿，算是为众兄弟出了口鸟气。当然，没有女生，也就百无禁忌，不必端着掖着，生死之交一碗酒，该出手时就出手！略举一例，一次，两个活宝，其中一宝是当天值日生，负责分餐，因肉多肉少问题，起了纷争，在饭堂上演精彩全武行。当然，无论输赢，都被罚深刻检讨，达5000字之绝唱！想想，要是在桃花灼灼的地方生队，这还是个事吗？地方生队的女神们担心发胖，肉都挑出来给男生吃的。男生惨了，个个被迫害得油光满面。

说起来没有女生，细想想又都是趣事。何止没有女生呀，按照这帮同学现状，注定也没包可烧，没位可炫，没富可斗。也好，军校男生聚会就图个原生态、纯天然、无污染，小葱豆腐，青菜萝卜，自己倾心，家里领导放心。汤是素了，却是养生汤；味亦寡点，却是心头味！■